

雁峰区把新时代文明实践作为“书记工程”，整合各类资源、充实服务力量、因地制宜、因势利导创新活动形式，实行先试点再全面铺开，确保活动实效

# 新时代文明实践的“三力”效应

■文/图 本报记者 胡建军

近日，由雁峰区图书馆助建、设在天嘉分馆园林社区的新时代文明实践站图书角揭牌。当天，雁峰区图书馆为图书角捐赠了近500册、价值两万多元的图书。区委宣传部、区文旅体局、区图书馆相关人员为图书角上架图书，并鼓励园林社区新时代文明实践站继续创新开展阅读活动。天嘉分馆园林社区新时代文明实践站图书角揭牌只是雁峰区新时代文明实践活动的一个缩影。

雁峰区委宣传部相关负责人介绍，新时代文明实践中心（站所）是该区全面深化学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，培育践行社会主义核心价值观的重要阵地，是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要途径。区委把新时代文明实践作为“书记工程”，整合各类资源，充实服务力量、因地制宜、因势利导创新活动形式。

**高位策划、高位推进，不断增强文明实践的号召力**

2018年，雁峰区启动新时代文明实践工作试点，明确了岳屏镇山林村为试点村、雁峰街道房家冲社区为试点社区、白沙实验小学为试点学校、白沙洲街道园林社区天嘉·天樾为试点小区，同时在社区、村、学校、小区进行先行探索。

2019年，在吸取试点有益经验的基础上，该区新时代文明实践工作全面铺开，并明确新时代文明实践中心主任由区委书记担任，区委常委宣传部部长任办公室主任，办公地点与融媒体中心融为一体，一同挂牌，一次规划，分步实施。目前，全区6个街道、镇都建成新时代文明实践所，34个社区和14个村都建成新时代文明实践站。

据了解，区文明实践中心负责文明实践工作的统筹协调、组织实施，指导镇（街道）、村（社区）开展工作，做好工作规划、教材编写、人员培训、活动组织等工作，做好志愿者的组织引导、

登记注册、表彰嘉许、权益保障工作，组织开展文明实践活动。在镇、街道层面，成立新时代文明实践所，由镇、街道党（工）委书记担任所长。文明实践所发挥承上启下作用，按照统一规划，推动村文明实践活动常态化。在村、社区层面，设置新时代文明实践站，由村、社区党组织主要负责人担任站长。文明实践站结合村民、居民群众的生产劳动和实际需要，组织开展各具特色的文明实践活动。

**党建引领、铸就品牌，不断增强文明实践的凝聚力**

新冠肺炎疫情发生后，茶岭街道幸福社区70岁的老党员唐顺英，每天风雨无阻地出现在红旗小区门口卡点义务执勤，为出入人员测体温、登记信息。她说：“社区工作人员那么辛苦，我们老党员应该要做点力所能及的事，帮社区减轻负担，把自己家门口守好，为防控工作做点贡献。”据了解，唐顺英除自己主动参与疫情防控外，还鼓励老伴和邻居一起为社区工作人员分忧。

幸福社区党总支书记肖新湘介绍，疫情防控期间，社区27名党员和近70名“衡阳群众”主动投身防控一线，与社区工作人员一起入户摸排，向居民宣传防疫知识，在小区门口设监测点排查，对社区公共区域进行消毒，在雷锋志愿岗为居民提供志愿服务，帮助辖区企业、门店做好复工防疫……他们用实际行动，让鲜红的党旗高高飘扬抗“疫”一线。

记者了解到，新时代文明实践中心建设启动以来，雁峰区文明实践中心（所站）坚持党建引领，统筹设计，共同参与，扎实推进，强化“党建+政务+服务”功能，打造出“雁峰好故事”“微心愿”“舍得吧”“手拉手共创文明城”“情暖夕阳红”“助贫6+1”“爱心书屋”“公益就业培训”等一大批有影响、有特色、有成效的服务品牌，不断增强文明实践的凝聚力。其中，“理想嘉”新时代文明实践站被《湖南日报》市州头条报道，白沙实验小学“四点半课堂”呵



园林社区新时代文明实践站图书角揭牌现场

护未成年人成长得到省市媒体的关注。

**因地制宜、因势利导，不断增强文明实践的吸引力**

“打竹板，响连天，雁城市民听我言，疫情迅猛来袭击，千万警惕莫大意……”雁峰街道房家冲社区新时代文明实践站的“衡阳群众”将防疫知识、注意事项和全市人民万众一心抗疫的决心作为用自编快板的形式演绎，唱响防疫宣传“好声音”，也不断增强文明实践的吸引力。

据了解，这首《齐心协力抗疫情》快板是由房家冲社区党总支书记唐翠云和“衡阳群众”志愿者谢红共同创作。社区因地制宜、因势利导，充分利用新时代文明实践站和网格化管理优势，发动辖区党员、“衡阳群众”志愿者和居民积极参与，创新宣传方式，利用快板等居民喜闻乐见的方式，深入辖区大街小巷来宣讲，正面加强宣传。

唐翠云介绍，社区还利用板报、电子屏、提示牌、横幅、微信等宣传方式，线上线下同时开展宣传工作、及时发布疫情消息，全力打好社区疫情防控

阻击战。“在天嘉分馆建设园林社区新时代文明实践站图书角并捐赠这批丰富多彩的图书，旨在以书之名，传递爱心，服务社区，共建书香理想家，为新时代文明实践站的文化建设尽一份力。”雁峰区图书馆馆长李艳告诉记者。

据了解，近年来，雁峰区图书馆以区图书馆为总馆，以新时代文明实践站所为载体，大力推进街道社区图书阅览室、农家书屋等分馆建设，并辅以24小时自助图书馆，有计划、有组织、常态化开展贴近人们阅读习惯的“同城共读、书香童年”“我最喜爱的童书推荐”等活动，指导各分馆同步开展丰富多彩的读书活动，在全区营造了浓郁的书香氛围。

走进白沙洲街道园林社区“理想嘉”新时代文明实践站，这里的瑜伽室可以舒展身体，放飞心灵；图书馆里可以享受阅读，静谧悠闲；休闲区里下棋聊天，一派其乐融融景象……“理想嘉”负责人张宛杏介绍，在上级的指导下，“理想嘉”根据现有的硬件设施，在站内设置了儿童乐园、图书室、国学馆、多功能厅等场地，为社区邻里提供了交流的空间，引领社区文化健康向上发展。

绩效衡阳

请您阅卷

市文旅广体局就市民关注的文化建设焦点问题回复：

## 珠晖塔修缮今年将实际性施工

修缮的原则是按照文物保护法的要求，不改变文物的原状，对周边环境进行整治，未来将会成为市民休闲旅游一个很好的去处。

衡阳市是湖南的文物大市，文物保护单位数量也名列前茅。目前，全市有不可移动文物1500余处，其中，各级文物保护单位400余处。2019年，衡阳成功申报35处省保，数量位居全省第一，成功申报4处国保，数量位于全省前列。”面对衡阳众多的文物古迹，吴剑波表示，

初，该局已与市住建局等相关机构和企业共同合作，计划在石鼓区、雁峰区老城区改造中配建一定数量的露天灯光球场、开放式全民健身广场等。

“希望在蒸水两岸风光带设置公卫和健身娱乐设施”的建议，罗丰会表示，今年，市、县（区）两级体育部门将继续加大投入配建室外健身器材。特别是高新区，今年将再对蒸水两岸风光带的室外健身器材进行统一的维修更换，并按适当距离再合理配建一些健身设施。

常宁市：

## 打好砂场（厂）监管“组合拳”

2019年，该市巡查河段6000公里以上，巡查监管对象砂场120个

穿梭的重卡，也未闻隆隆的机声。砂厂负责人出示了一些证照，告诉记者：“我们砂厂是合法砂厂，绝大部分手续都已办好，还有一个正在办理完善中。”他说，按照设备生产商的要求，新增的机械设备需要现场调试。于是砂厂从邻近的桂阳县购进了少量石料用于设备调试，但并未进行实质性的正式生产。记者来到荫田镇政府，该镇工作人员和常宁市自然资源局执法人员也证实了此说法。

群众说的这个砂场（厂）名叫因里砂厂，实际坐落于荫田镇新华村元里组，位于常宁市西岭镇与荫田镇交界的清溪江畔。在因里砂厂，记者看到，部分机械设备、环保设施和办公用房已基本建成，一些石料和细砂堆积在场内，但没见

达，河道绵长，曾有砂场（厂）33个。近年来，荫田镇政府联合常宁市河道办、自然资源局、环保局、应急管理局、电力执法大队对辖区内的非法采砂采矿进行强力整治，严厉打击盗采滥挖河砂的非法行为。通过一系列的整治行动，该镇砂场已从2018年高峰期的33个减少到目前的3个，且这3个砂场（厂）都是证照齐全的合法砂场（厂）。

记者了解到，近年常宁市认真贯彻落实新发展理念和生态文明建设思想，成立了环保、水利、自然资源等部门组成的专班，出台了规范砂场（厂）运行的实施方案，对全市53条河流严格落实河长制，开展常态化巡河，严厉整治河道采砂，引导行业规范发展。

常宁市自然资源局执法监察大队大队长吴莉胜表示，将以此次衡阳市绩效公众评估为契机，举一反三建立长效机制，加强日常巡查监管力度，确保合法砂场（厂）规范有序运行，努力改善常宁市生态环境质量，切实提升群众的获得感和满意度。

案；在4月7日开学前再进行一次大排查、大消杀，疫情期间食堂要错时错峰就餐，宿舍要严控入住人数；做好在校学生晨检、午检、晚检体温监测，严把校门关，做好教学组织、物资保障及疫情防控等工作，保障学生返校后生活安全有序，学校工作万无一失。

下一步，蒸湘区纪委监委进一步加大监督检查力度，对落实开学防疫复课工作措施不力、敷衍塞责、推诿扯皮，影响安全有序开学的，依规依纪依法严格追责问责，为开学复课提供坚强有力的纪律保障。

蒸湘区：

## 督查组细检首批开学复课中学

防控工作落细落实。

此次监督检查重点是学校疫情防控制度建设、应急处置、物资保障、食堂管理、饮水安全等10个方面。督查组实地查看了校门检测点、教室、食堂、宿舍、医务室、隔离室等重点区域，详细查看了教师到岗情况、师生健康日报告情况、物资储备、防疫

宣传等情况，并对照已经下发的《关于开展2020年春季开学“新冠肺炎”疫情防控工作专项督查的通知》要求，一一检查“两案九制”制定和落实情况。

督查组要求各学校要切实把各项准备工作做细做实做到位，做到分工明确、责任到人，建立师生健康档

## 入汛以来降雨同比增加159.88%

杨龙金主持召开防汛会商会，要求有针对性地做好汛期各项应对工作

本报讯（记者 许珂）4月3日下午，副市长杨龙金召集市水利、应急、气象、水文、住建、交通等相关部门负责人，召开2020年防汛会商会。

今年以来（1月1日8时至4月3日8时），全市面平均雨量为496.2mm，较历年同期多51.12%；入汛以来（3月28日8时至4月3日8时），全市面平均雨量为91.0mm，较历年同期多159.88%。截至4月3日8时，全市主要河流均未超警戒水位；全市各水利工程共蓄水15.38亿

立方米，占正常蓄水总量的57.0%，其中29座中型水库蓄水3.15亿立方米，占正常蓄水总量的54.4%。

杨龙金要求，各地各部门要加强汛期的精准预测、预警和预报，有针对性地做好汛期各项应对工作；要加强信息分享、防汛工作会商、统筹协调和隐患的排查整改，加强水库、河道、低洼易涝处、山洪易发区等重点部位的巡查，及时发现并消除安全隐患；要加强督查落实，强化值班值守，备足、备齐、备全防汛物资，加强防汛抢险队伍建设，确保人民群众生命财产安全。

## 推动全市生态环境质量持续改善

我市召开生态环境保护工作会议。彭玉明出席并讲话

本报讯（记者 向吟吟 实习生刘紫叶）4月3日上午，我市召开生态环境保护工作会议。副市长彭玉明出席并讲话。

2019年，市生态环保系统携手各级各部门聚力攻坚，深入推进污染防治攻坚战，实施大气治理项目496个，整治“散乱污”企业139家，实施水污染治理项目177个，实施土壤污染治理项目28个，修复治理耕地4.97万亩，让“衡阳蓝”“湘江绿”成为常态，全年市城区环境空气质量优良率84.7%，8个县（市）区环境空气质量

平均优良率为89.6%。2020年，全市生态环境保护工作将继续聚焦打赢污染防治攻坚战，服务经济高质量发展、突出生态环境问题整改、提升环境基础设施水平等重点工作，推动生态环境质量持续改善。

彭玉明强调，今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是打好打赢污染防治攻坚战的决胜之年，全市上下要重整信心、坚定决心，全面抓好生态环境保护工作，助力生态环境事业发展，打好打赢污染防治攻坚战。

## 终觉扶贫要躬行

——记湖南大三湘茶油股份有限公司技术部经理周爱平

■本报记者 胡建军

早春三月，乍暖还寒。日前，湖南大三湘茶油股份有限公司技术部经理周爱平独自驾驶私家车奔波千里，开启花垣县对口援建示范油茶基地的“初心之旅”。汽车尾箱里放满了被服、水桶、雨靴以及油茶资料样本等物资。

今年60多岁的周爱平，看上去像极了一位淳朴的老农。这样一位看似平凡的技术人员，20多年来以百折不挠、科学严谨的钻研精神，专心油茶的种植和开发，助推和见证了湖南大三湘茶油股份有限公司从名不见经传发展成年产值过4亿元的油茶产业龙头企业。

在花垣县溜豆村和民乐村的油茶种植基地，油茶农拉着周爱平的手，邀请他去查勘规划用地，指导打穴施肥，传授低改技术。在夜宿农家的日子里，他与驻村干部、村支两委促膝而谈，倾囊相授，成为农民兄弟的心贴心人和主心骨。

到花垣半个月后的一天，周爱平接到了儿子的电话，得知爱人摔裂颅骨，已经住院四天，家人怕影响他工作没敢告知他。“你已出门20多天了，赶紧回去看一下吧。”花垣县委委

周爱平不计报酬、不辞劳苦，把无偿援助的责任当做自己的分内之事，受到了花垣县干部群众的交口称赞。看着示范基地一条条油茶种植带和三纵三横的路网及排水系统初现雏形，周爱平又开始谋划如何将大三湘油茶基地的“三华”系列4年生优质大苗尽快起运移栽。

产业兴旺，方知科技是关键；脚底沾泥，终觉扶贫要躬行。在以周爱平为代表的油茶人共同努力下，花垣县油茶丰产示范基地创建工作如火如荼，一幅别开生面的产业帮扶画卷正在徐徐展开。

向阳社区：

## “三社联动”倡导绿色清明、文明祭扫

 创建全国文明城市

绿色清明 文明祭扫

本报讯（文/图 记者 胡建军）连日来，石鼓区人民街道向阳社区党总支、社区新时代文明实践站、向阳社会工作服务中心“三社联动”，响应“网上祭扫、时空信箱、云上清明”等号召，通过张贴宣传单、口头讲解、发放倡议书等方式，向居民宣传绿色清明、文明祭扫活动。

据了解，为倡导移风易俗，树文明新风，在辖区营造方便、低碳、文明的祭祀氛围，自3月31日起，向阳社区党总支、社区新时代文明实践站携手向阳社会工作服务中心开展为期一周的“时空信箱”“网络祭扫”和“网络预约”等系列清明祭祀活动。

记者看到，在向阳社区前坪的一块“文明祭祀 平安清明”背景墙前，社区居民书写了对已逝亲友的思念文字，并献上鲜花深深鞠躬，遥寄哀思，缅怀先祖。同时，对于需到陵园进行现场祭祀的居民，在工作人员的指导下关注“云上清明”公众号进行网络预约，保证他们顺利完成祭祀。



文明祭祀现场